质量持续改善 建设日新月异

一党的十八大以来我国生态文明建设成就综述

□据新华社报道

党的十八大明确提出大力推进生态文明建设,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。五年多来,"绿水青山就是金山银山"理念深入人心,生态文明顶层设计和制度体系建设加快推进,污染治理强力推进,绿色发展成效明显,生态环境质量持续改善,一幅美丽中国新画卷正徐徐展开。

污染治理力度空前,生 态环境质量改善提速

一场新雨过后,初夏的北京格外清新、绿意融融。市民高祥感叹:"过去下雨得躲着,不然身上都是泥点子。现在这雨干净了许多。"

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。如今,蓝天白云不再是奢侈品。北京的变化正是我国大规模开展"蓝天保卫战"的成果——

同 2013 年相比,去年全国 338个地级及以上城市可吸入颗粒物(PM10)平均浓度下降 22.7%,曾经深入"霾伏"的京津冀地区 PM2.5平均浓度更是下降了 39.6%。而北京,PM2.5 平均浓度从每立方米89.5 微克降至 58 微克。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面"战略布局的重要内容,谋划开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

在刚刚闭幕的全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调,我们要积极回应人民群众所想、所盼、所急,大力推进生态文明建设,提供更多优质生态产品,不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

这短短五年多,是我国生态文明建设力度最大、举措最实、推进最快、成效最好的时期:发布实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划,污染治理力度之大前所未有;环境基础设施建设加速推进,成为全世界污水处理、垃圾处理能力最大的国家。

如今,山更绿了,全国完成造林 5.08 亿亩,森林覆盖率达到21.66%,成为同期全球森林资源增长最多的国家。水更清了,相比2012年,2017年全国地表水好于三类水质所占比例提高了6.3个百分点,劣五类水体比例下降4.1个百分点。

制度体系不断完善,治理能力明显提升

上个月,巴斯夫新材料有限公司收到上海市开出的首张环境保护税税票。这也是全国首张环境保护税税票。这家公司主要研发和生产用于汽车、建筑、高铁等行业的新材料,环保费改税后因为污染物排放量低于国家标准,享受到税收优惠。

开征环保税正是推进生态文明 建设的系列举措之一。包括环境财 政、环境价格、生态补偿、环境权 益交易、绿色税收、绿色金融、环 境市场、环境与贸易、环境资源价 值核算、行业政策等内容的环境经 济政策框架体系已基本建立。

党的十八大以来,生态文明建设制度出台频度之密前所未有。一批具有标志性、支柱性的改革举措陆续推出:

开展中央环境保护督察,实现 31个省区市全覆盖,问责1万余 人,推动解决了一大批突出环境问 题;有序推进省以下环保机构监测 监察执法垂直管理制度改革,开展 按流域设置环境监管和行政执法机 构、生态环境损害赔偿制度改革试 点;环境保护法、大气污染防治 法、水污染防治法、环境影响评价 法、环境保护税法等法律完成制修 订,打击环境违法行为力度空前。

生态环境部环境发展中心主任 任勇说,由自然资源资产产权制 度、国土开发保护制度、空间规划 体系、资源总量管理和节约制度、资 源有偿使用和补偿制度、环境治理 体系、环境治理和生态保护的市场 体系、绩效考核和责任追究制度等 8方面的制度、共85项改革任务和 成果,构成了源头严防、过程严管、 后果严惩的生态文明治理体系。

今年3月,十三届全国人民代表大会第一次会议通过《中华人民共和国宪法修正案》,生态文明正式写人国家根本法,实现了党的主张、国家意志、人民意愿的高度统一。

以 生 态 文 明 建 设 促 进 高质量发展

13 日,生态环境部通报了山西临汾市三维集团违规倾倒工业废渣案等6起非法转移倾倒固体废物及危险废物案件的问责情况。一些地方领导干部被免职或停职,彰显对环境违法行为坚决"亮剑"的决心和行动。

"贯彻落实好生态文明思想、 打好污染防治攻坚战,最重要的是 要压实各方责任,实施党政同责、 一岗双责。"生态环境部环境与经济政策研究中心主任吴舜泽说,"统筹推进'五位一体'总体布局,将生态文明建设要求融人政治建设,要义之一就是要严格考核、严格问责。"

将资源节约和生态环境保护要求 全面融人经济建设、政治建设、文化 建设和社会建设的全过程,实现高质 量发展,这正是推进生态文明建设的 成功经验之一。

五年多来,我国加大化解钢铁、煤炭等过剩产能和淘汰落后产能工作力度,单位产品主要污染物排放强度、单位 GDP 能耗不断降低,资源能源效率不断提升。能源消费结构发生积极变化,中国成为世界利用新能源、可再生能源第一大国。

同时,通过强化生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准人负面清单硬约束,优化了产业布局和结构;通过大力整治京津冀及周边地区"散乱污"企业,有效解决"劣币驱逐良币"问题,为守法企业创造了公平竞争环境;通过逐步提高污染物排放标准,促进产业技术升级、绿色发展。

实践证明,在推进供给侧结构性 改革、加快产业结构转型升级,推动 经济发展方式转变、经济结构优化、 增长动力转换方面,生态环境保护发 挥着不可替代的作用。

日本老年人意定监护制度的借鉴意义

□华琳洁

一、我国意定监护制度

初具雏形

2017年3月15日,《中华人 民共和国民法总则》由第十二届全 国人民代表大会第五次会议通过, 其一大亮点表现在"监护"一章。 随着我国进入老年社会,加强对老 年人权益的保护成为了时代要求。 其中第 33 条明确了老年人可以与 儿女或者养老院等事先协商设定监 护人, 待其丧失或者部分丧失民事 行为能力时,由自己事先选定的监 护人履行监护职责。《民法总则》中 的监护制度始终贯彻最有利于被监 护人的原则,规定在协议确定监护 人、对监护人存在争议时,有关部门 指定监护人、监护人履行相关职责 等方面都 "应当尊重被监护人的真 实意愿",力图于最大程度上发挥监 护制度对老年人的保护作用。

二、传统监护制度难以 缓解"老龄化"

我国早已步人"老龄化"社会的行列,随着经济发展与公民法律意识的逐步提高,越来越多自己指定的避难的通过意定监护自己周边,课题组于校园为此,课题组于校园分为人以种了问卷调研,调研对象年人员。调查结果显示,在社会上,为意定监护制度今后在自过,大多数法科生会选择通不不多数法科生会选择通不不多数法科生会选择通不不多数法科生会选择通不不多数法科生会选择通不不多数法科生会选择通不不多数法科生会选择通不不多数法科生会选择通不多的表情,对于各种的老年人,有30%左右的老

年人了解过意定监护制度,且关注

【内容摘要】我国已经步入"老龄化社会"的行列,随着经济发展与公民法律意识的逐步提高,越来越多的老年人期望能够通过意定监护自己指定监护人。但是,我国在成年监护制度方面的立法向来薄弱,过往的成年监护范围仅限于精神疾病患者,而忽视了老年人的巨大需求。随着《民法总则》第33条正式将意定监护制度明文规定于法律当中,老年人通过意定监护合同来实现安度晚年的愿望具备了更为坚实的法律依据。但是,我国的意定监护制度依然处于起步阶段,相关的制度体系发展并不完善,在实务当中意定监护合同的应用也可能出现各种各样的问题。日本作为一个已有长达十七年意定监护制度发展历史的大陆法系国家,在意定监护合同的应用方便已经具备非常充足的经验,值得我们加以借鉴。

【关键词】老龄化 老年人意定监护 意定监护合同 日本意定监护

过相关新闻,并且80%以上的老年人表示,如果意定监护合同订立过程简单方便,他们愿意通过意定人员当中,40-60岁的参与人群表示人员当中,40-60岁的参与人群表的发相关信息,并且会考虑在年老后选择签订意定监护合同。由度为能力和禁治产制度早已难以缓解社会逐渐严重的老龄化问题,目前我国的立法现状显然并不能满足"老龄化"所带来的、极有可能是井喷式的需求量。

三、日本意定监护合同 利用模式的借鉴意义

《民法总则》第 33 条已经依稀可见成年意定监护制度的雏形,但与日、美等意定监护制度已基本形成完整体系的国家相比,尚不完善。在对域外法的研究过程中,我们发现日本的意定监护制度模式对我国更具借鉴意义。日本引入家庭法院监督和监护监督制度的做法相较美国持续性代理权制度,具备更加完善的公权力监督机制,能够有

效预防意定监护合同受托人的权利 滥用。而我国目前处于意定监护制 度的起步阶段,在给予被监护人最 大程度的尊重的同时,必须辅之以 相当程度的公权力监督。当然与与 定监护制度当中公权力的监督存在 重被监护人的理念之间始终存在发 种突,即使是在意定监护制度纷转 有不同的观点。这是因为,等害 程中受托人利用制度漏洞侵害委托 人利益的案例不在少数,其中隐患 大的一环。

在意定监护制度的发展初期, 必然面临着如何签订意定监护合同 这一最为基本的问题,这也是我国 意定监护制度在老年群体中推广首 先要突破的瓶颈。日本意定监护制 度当中,意定监护合同的签订形式 有三种,分别是即效型、将来型和 移行型,这是根据合同发生效力的 时点来划分的。但是,由于某些合 同利用方式在制度设计上存在漏 洞,因而为某些受托人滥用权利大 开方便之门,遭到了日本学界的诸

多批判与诟病。因此,现在日本学

界提出了一种新的复合型利用模

式。这种利用模式以意定监护合同 为核心,根据委托人的期望以及每 个时期的具体状况,与其他种类合 同相结合、复合地利用意定监护制 度,使之富有柔软性和多样性,从 而建立起具体情况具体分析的事 模式,有效解决了空巢老人,我 理、临终医疗等疑难问题。我主 今后的相关立法过程中,总结经验 ,为我国意定监护制度的完善提 供更多有益思路。

四、意定监护制度之普 及将成为大势所趋

社会人口老龄化、社会结构变 化等诸多因素促使老年人意定监护 制度应运而生,在僵硬的成人监护 制度壁垒上打开缺口,树立起新思 路、新理念, 为各国成年监护问题解 决提供有效途径。在我国已欣然接受 此制度基础上,探究老年人意定监护 制度的实现途径已成必然。于我国经 济较为发达的地区,例如上海,已经 出现了大量需要签订意定监护合同的 案例。比如,夫妻双方不和睦,夫妻 一方希望在老年患病时指定另外的监 护人;老年人在丧偶的情况下,希望 自己去世后将财产留给生前实际陪伴 照料自己的护工伴侣; 老年人面临高 风险的手术,如果手术失败可能面临 仅能够延续生命的医疗手段,而他又 不愿意接受这种痛苦的医疗方式,需 要指定一名监护人届时替他签字放弃 治疗,等等。意定监护制度在我国社会 已经产生了可观的需求量。

目前,上海普陀、徐汇、杨浦等 多处公证处已经开展意定监护合同的 公证服务,合同的签订将会成为实务 当中首先要解决的问题。然而,我国 尚未形成成熟的契约社会,公民的法 律意识、契约意识并不高。虽然《民 法总则》第三十三条已对成年人意定 监护制度作出初具雏形的规定,但大 多数市民并不知晓这一新增条款对自 己老年生活可能产生的帮助, 此后这 一制度要渗透到社会生活中去还需要 相当漫长的时间。笔者认为,政府、 社会公共团体可积极举办免费宣传教 育活动,将该制度的优点向公众进行 通俗易懂地说明解释。在意定监护制 度推行过程中, 政府、社会团体应该 肩负起自身应负的社会责任, 为老年 人的生活创造坚实的法律保障。

"法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办